
Mundësi për aplikim për bashkitë në thirrjen “Zero-pollution cities - HORIZON-MISS-
2024-CIT-01-02” nën Programin Horizon Europe

Synimi i thirrjes:

Thirrja synon të ndihmojë qytetet europiane të reduktojnë ndotjen e ajrit, ujit, tokës dhe zhurmës,
duke përmirësuar njëkohësisht shëndetin e banorëve dhe mjedisin. Kjo nismë bazohet në provat
mbi burimet dhe ndikimet e ndotjes, duke integruar bashkëpunimin ndërmjet politikëbërësve dhe
qytetarëve për politika efektive. Për të marrë vendime të bazuara dhe efektive, administratat e
qyteteve kërkojnë një bazë të fortë të dhënash mbi ndotjen dhe ndikimet shëndetësore. Kjo
përfshin një qasje gjithëpërfshirëse që lidh politikat mjedisore, energjetike dhe klimatike, duke
synuar përfitime mjedisore dhe përputhje me standardet e BE-së për cilësinë e ajrit dhe ujit.
Projektet duhet të propozojnë masa inovative që rrisin njohuritë mbi ekspozimin ndaj ndotjes dhe
ndikimet në shëndet, duke synuar gjithashtu arritjen e nivelit teknologjik TRL 5.

Më konkretisht, propozimet duhet të kontribuojnë në arritjen e një ose më shumë prej këtyre
rezultateve të mëposhtme:

 Metoda për vlerësimin më të saktë të ekspozimit ndaj ajrit, ujit, tokës dhe/ose ndotjes
akustike, ndikimeve shëndetësore dhe informacionit publik në nivel rajonal dhe/ose lokal;

 Metoda për vlerësimin më të mirë të ekspozimit të grupeve vulnerabël (përfshirë për
shkak të kontekstit socio-ekonomik) ndaj ndotjes së ajrit, ujit, tokës dhe/ose zhurmës në
nivel rajonal dhe/ose lokal, duke mundësuar prova më të sakta për të informuar
vlerësimet e ndikimit në shëndet;

 Vlerësim i përmirësuar dhe i krahasueshëm i ndikimeve të vdekshmërisë dhe
sëmundshmërisë të ajrit, ujit, tokës dhe/ose ndotjes akustike në nivel rajonal dhe/ose lokal;

 Kuptim i përmirësuar i rolit të ekonomisë së sjelljes, psikologjisë dhe sjelljes organizative
për të hartuar masa të orientuara drejt ndotjes më të ulët në mjediset urbane;

 Kuptim i përmirësuar i korrelacionit midis përmirësimit të cilësisë mjedisore të
hapësirave urbane dhe shëndetit dhe mirëqenies njerëzore;

 Metoda për përcaktimin e burimeve të ndotësve të ajrit në nivel urban, në mënyrë që
autoritetet lokale, palët e interesuara dhe qytetarët të dinë përqindjen e emetimeve të
ndotësve që i atribuohen transportit urban, ngrohjes etj.

 Analiza krahasuese të strategjive të përzgjedhura të suksesshme për reduktimin/uljen e
ndotjes në nivel lokal dhe identifikimin e faktorëve kryesorë që qëndrojnë në themel të
sukseseve të tilla dhe potencialit të përsëritjes së tyre.

Fushat e aktiviteteve:

Për të adresuar këto nevoja, projektet individuale duhet të adresojnë të paktën dy nga fushat e
mëposhtme:



 Vlerësime të përmirësuara të ndikimit në shëndet për të nxjerrë në pah dhe përpjekje për
të fituar para nga (bashkë)-përfitimet dhe ndikimet socio-ekonomike të masave të ndotjes
zero, në kombinim me politikat e neutralitetit të klimës, duke kontribuar në analizën më
të mirë ex-ante kosto-përfitim dhe rritjen e pranimit publik të masave.

 Metoda të matjes dhe modelimit për vlerësimin më të saktë të ekspozimit dhe ndikimeve
shëndetësore të bazuara në rrezik në nivel rajonal dhe/ose lokal (duhet të japin rezultate
që mund t'i komunikohen edhe publikut të gjerë).

 Dëshmi më të sakta mbi ekspozimin, veçanërisht të grupeve të cenueshme të popullsisë,
dhe duke i bërë vlerësimet e ndikimit në shëndet lehtësisht të krahasueshme.

 Eksplorim të efektivitetit të strategjive dinamike të zvogëlimit duke monitoruar
ndryshimet në nivelet e ndotjes, të plotësuar nga shkenca/vëzhgimet e qytetarëve.

Të gjitha projektet kërkohet të:

 Zhvillojnë metoda dhe mjete që mund të vendosen dhe përdoren me shpejtësi nga qytetet
dhe autoritetet rajonale. Pasi të zbatohen, ato duhet të ndihmojnë politikëbërësit të
përcaktojnë prioritetet e veprimeve dhe të adresojnë aspektet sociale të politikave me zero
ndotje.

 Mbështesin zbatimin e politikave të ndotjes zero duke kapërcyer barrierat ndaj ndryshimit
të sjelljes, të cilat vetëm shkenca natyrore dhe provat nuk mund t'i kapërcejnë. Qasjet e
reja për të adresuar këto barriera duhet të hulumtohen nga këndvështrimet e ekonomisë së
sjelljes, psikologjisë, komunikimit dhe sjelljes organizative, me synimin për të informuar
politikat efektive lokale dhe rajonale të ndotjes zero.

Konsorciumi:

Projektet e financuara nga kjo temë duhet të përfshijnë të paktën dy qytete. Propozimi ideal
është që të paktën një qytet në çdo projekt duhet të jetë një qytet i zgjedhur për Misionin e BE-së
për Qytetet inteligjente neutrale ndaj klimës dhe/ose një qytet nënshkrues i Marrëveshjes për
Qytetin e Gjelbër të BE-së (këtu mund të jetë i njëjti qytet).

Konsorciumi i krijuar duhet të përfshijë të paktën tre entitete ligjore të pavarura nga njëri-tjetri,
të cilat duhet të jenë vendosur në vende të ndryshme, si më poshtë:

 Të paktën një entitet ligjor i pavarur i vendosur në një Shtet Anëtar të BE-së.

 Dy entitete të tjera të pavarura, secila e vendosur në Shtete Anëtare të tjera ose në Vende
të Asociuara.

Buxheti total i thirrjes është:

HORIZON-MISS-2024-CIT-01-02 - Research and Innovation Actions: 20.000.000 Euro.



Kostot e Pranueshme:

Kostot përfshijnë shpenzimet për kërkim dhe zhvillim, mbështetje teknologjike, pajisje dhe
materiale për zbatimin e projektit, shpenzimet e udhëtimit dhe pjesëmarrjes në trajnime dhe
mobilitete, dhe kostot për aktivitete të tjera të lidhura me sigurinë e infrastrukturave.

Aplikimi:

Aplikimet duhet të dorëzohen elektronikisht përmes portalit të “Funding & Tenders” të BE-së,
duke përmbushur të gjitha kriteret e pranueshmërisë dhe duke dorëzuar dokumentet e kërkuara
deri më 11 shkurt 2025, në orën 17:00 (ora e Brukselit).

Linku i thirrjes:

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-
details/HORIZON-MISS-2024-CIT-01-
02?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status
=31094502&frameworkProgramme=43108390&callIdentifier=HORIZON-MISS-2024-CIT-01


